



三江月 / 笔会

责编徐杰 审读邱立波
2023年2月9日 星期日 美编张靖宇

投稿邮箱: jiz@cnnb.com.cn

新春漫记： 雨夜坡子街

□瑜语

新春初三的夜晚，带着满心都是对星城夜晚的期待来到长沙，女儿更是迫不及待要我们一起前往慕名已久的坡子街。

细密的雨丝如银线般悠悠飘落，为热闹的新春增添了几分别样的诗意。坡子街两旁挂满了红彤彤的灯笼，随风轻轻摇曳。店铺门口张贴着金红相间的春联，在灯光映照下熠熠生辉。到处都是人头攒动，喧嚣与烟火气交织。人们脸上洋溢着幸福的笑容，或三五成群一同漫步，享受难得的团聚时光；或是在各个小吃摊前驻足品尝，大快朵颐。店铺里的生意格外火爆，店员们忙得不亦乐乎。走进一家家饭店，也都是排队叫号的场景。女儿很想去网红餐饮店“文和友”打卡，但一看那已排到街上的长队，怕我们饿肚子，就主动撤退了。

起初，雨还只是温柔的呢喃，转瞬间，豆大的雨点噼里啪啦地落下。我们一家三口，仅有一顶小伞，在这风雨中显得有些局促。“卖伞卖伞，10块一顶！”此起彼伏的叫卖声，一时间从各个角落传来，宛如热闹的市井歌谣，吸引着行人奔赴这场雨中的温暖交易。果不其然，一个个卖伞的摊位前瞬间被围得水泄不通，一把把透明塑料小伞被售卖一空。我们也抢着买了两顶伞。

有了伞就风雨不惧了。终于找到了一家名为“八碗湘长沙市井菜”的饭店。推开门，屋内热气腾腾，座无虚席，收银台边上的一溜长凳上也坐满了排队的食客。一问，被告知要等待四十分钟。“阿姨，您坐这儿吧。”一位小伙子起身给我让座，我连忙道谢，并和他聊起来。小伙子高高个子，戴着眼镜，旁边女孩披着长发，白白净净的。他说自己是长沙人，女朋友是江苏人，都在杭州读研，今年6月就要毕业。得知我们是宁波的，小伙



子轻轻说了句：“宁波我去过，挺好的。”

聊着聊着，彼此似乎又拉近了距离，还聊到春晚的杭州元素及deepseek。我问小伙子：“你毕业后，打算在哪里找工作？”“长沙、杭州都可以的……”小伙子说。我笑着说：“你也可以到宁波看看，说不定有你们更合适的。”小伙子也笑了，说：“也是噢，到时去看看。”“退休了，还犯职业病。”女儿依偎在我身后，凑到我耳边俏皮地轻声嘀咕。几个人说说笑笑分享着新春的喜悦，感受着这座城市的热情与温暖。

随即话题又转到了坡子街的历史，还有贾谊故居、西文庙坪牌坊等等。女儿说，这条街，可考证的历史就有1200多年。“茅斋定王城郭门，药物楚老渔商市”，是盛唐时期杜甫对坡子街的描述。

追溯往昔，坡子街一直是商贾云集、寸土寸金之地，承载着无数长沙人的记忆与情感。街头巷尾，流传着先辈们辛勤劳作、诚信经营的故事，古老的建筑与石板路，曾见证过这座城市的兴衰荣辱。然而，1938年11月的那个夜晚，一场中国人不可忘记的“文夕大火”，如同一场噩梦，将这一切美好瞬间化为乌有。古老的街巷、传统的建筑都在这场灾难中消失殆尽，只留下一片焦土，刺痛着每一个长沙人的心。它是为了抗日战争而发生的，长沙人民为了民族抗战做出了巨大的牺牲。

大火熄灭后，人们怀着对

家园的热爱和重建的决心，从废墟中一点点拾起希望，一砖一瓦地重建坡子街。那些曾经熟悉的店铺、街巷，在长沙人民的努力下，逐渐恢复了往日的生机。

而今亲临坡子街，清晰感到传统与现代的奇妙交融。抬眼望去，不远处高耸入云的国金中心在雨雾朦胧中闪烁着光芒，宛如一座梦幻的水晶宫殿，直插云霄，散发着强烈的现代都市气息。而与之形成鲜明对比的，是脚下这条古老的坡子街，每处细节都在诉说着历史的故事。这两者看似反差巨大，却又和谐地交织在一起，共同构成了长沙独特的城市景观。在这里，传统与现代相互碰撞、相互融合，迸发出无限的活力与魅力。

时间在不知不觉中悄然过去，陆续轮到我们有空位就餐了，便与那小伙子和他女朋友挥手道别。

吃完饭出来，坡子街依旧热闹非凡，拐弯处的“文和友”还是长长的队伍，节日里的人们丝毫没有因为夜深和风雨的侵袭而有散去的意思。“介晚了，还这么多人……”先生说。这也许就是长沙的独特魅力，更是长沙人的洒脱乐观和对生活的热爱的象征。在这里，夜幕和风雨都不是阻碍，而只为增添一抹别样的诗意与浪漫。

宁波以“夜经济”点燃城市活力，近几年的成果也是看得见的。期待我们的夜游消费之地，也能与坡子街一样，人气更上一层楼！

重返永寿街

□文道星

离开永寿街的居住地已年久。听影友说，此地眼下相当火。趁着春节，慕名前往。

永寿街位于宁波海曙历史城区西北部，是一条文化底蕴颇深的老街。原名永寿巷。永寿街承载着久远的历史记忆，是宁波藏书文化、名人文化的重要载体。街区内仍保存着许多明清时期的名人老宅，如伏跗室藏书楼、屠尚书第、万氏别第、元戎第等。

我曾居住在附近吉祥巷，去中山公园、鼓楼沿、人民大会堂必经永寿巷。接送女儿去第一幼儿园，来来回回走过无数次。至今，印象中最为深刻要算文昌食堂门口，现炸现卖的“油赞子”了，有金黄的甜口，有墨绿的咸味，入口一咬，满嘴那个香喷喷脆酥酥。

据记载，文昌食堂诞生于清代康熙年间，当时它是长乐知县陈明府居宅。后来，这处宅邸连同土地，一起卖给了上海县令定海人叶机，从此成了叶宅。新中国成立后，由于叶宅的大厅宽敞，一度被用作“海曙人民公社文昌大队”的食堂。其中当年帮工王阿姨拿手的“文昌油赞子”，如今已成为地方特色小吃，在鼓楼步行街开起了专营店。

现今的永寿街区，历史遗迹得到了更好的保护和修缮，使得这些古建筑能够以更加完整和美观的面貌呈现在游客面前。同时，永寿街的业态也变得更加丰富多元。涌现出了新兴的咖啡馆、文创店、直播间等，为街区注入了新的活力，并成为宁波文化旅游的一个亮点。许多游客慕名而来，感受历史文化的魅力，在古韵浓厚之地，休闲漫步，驻足打卡。

我来到永寿街的那个下午，街上吸引来一群摄影人，正静候时光，捕捉精彩瞬间。



文道星 摄

